

费德勒“逆生长”登顶福布斯

谁能想到，费德勒第一次登顶福布斯世界体坛年度收入榜，竟是在他即将由38岁步入39岁这年呢？在2019年6月1日至2020年6月1日的这段统计周期里，费德勒的税前总收入高达1.06亿美元，成为首位登顶该榜单的网球运动员。其中，他通过参赛获得的奖金收入仅占630万美元，余下的1亿大蛋糕都是代言费和出场费。

费德勒能以“逆生长”的状态杀出重围，既是疫情环境下的“同行衬托”起到了一定作用，同时也得从他超乎常人的商业吸附力说起。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

商业吸附力超C罗梅西总和

名次排行的关键时刻，因疫情引发的世界足坛降薪风潮着实拖了C罗（年收入1.05亿美元）和梅西（年收入1.04亿美元）的后腿。若非如此，最新这一期福布斯世界体坛年度收入榜的前两名还得是足坛大佬的囊中物。不过，仅以商业吸附力论，费德勒超过了C罗与梅西两位的总和，这点已经得到榜单的确认。

在C罗1.05亿美元的年收入中，有6000万美元是薪水和奖金，代言费和出场费占4500万美元。而在梅西1.04亿美元的年收入中，后一部分的占比更少，具体金额为3200万美元。实际上，C罗、梅西、内马尔三位足坛大佬的商业吸附力加一块儿，才刚以1.02亿美元可以压费德勒一头。

“他的品牌是原始开发的，这就是为什么那些有能力与他结盟的人都在踊跃开发的原因。”南加州大学马歇尔商学院的体育商业教授大卫·卡特如是分析道。在他看来，费德勒的代言组合在现役运动员中是无与伦比的，包括劳力士、奔驰、瑞士信贷银行、优衣库、利捷航空公务在内的13个品牌，它们以每年300万至3000万美元不等的价码，将自家品牌与这位20次大满贯男单冠军联系到一起。

ATP与WTA巡回赛最早也要到8月才可能恢复比赛，但在重新开赛前，还有许多准备工作要去完成，比如新的赛程表和疫情环境下的参赛须知等。据西班牙《马卡报》爆料，ATP将于6月10日召开一次较大规模的视频会议，把赛季重启后的安排告知给球员们，并听取球员反馈。

在不少人看来，就算ATP果真在6月10日有了新的官宣，这效率也不算高。若赛季计划在8月初重启，拖到这时候再发布公告，留给球员恢复训练的时间也不算充裕。相比之下，倒



1.费德勒 2.C罗 3.梅西 4.内马尔 5.詹姆斯

福布斯世界体坛年度收入榜前五位

费德勒在迪拜的别墅

超常“财商”自我开发成范本

“RF”，这个灵感来自于费德勒姓名缩写的品牌，它的使用权已在今年3月正式回到费德勒手里。对瑞士天王来说，未来这又会是一笔稳定且被看好的生意。

当迈克尔·乔丹投出职业生涯最后一球后，其个人财富的累加并未因此按下慢进键。乔丹在球员时代只赚到9400万美元工资，大部分来自1996-1997和1997-1998赛季，但如今，他的身家已达到21亿美元，仍排在福布斯体坛人物历史财富榜的第一位。在“钱滚钱”的过程中，其名下的“飞人乔丹”品牌贡献良多。费德勒的“RF”能否追上甚至超过“飞人乔丹”

呢？这可以是未来十几年里的一个有趣话题。

实际上，费德勒及其背后团队的“财商”还不止于此。2013年，费德勒结束了与IMG体育经纪公司的长期合作，自立门户——他与自己的长期经纪人托尼·戈德西克于同年就创办了公司TEAM8，开始更自主地运作个人品牌与商业开发。目前，TEAM8的球员客户包括德尔波特罗、兹维列夫、16岁新星科科·高夫和纽约流浪者队守门员亨里克·伦奎斯特。

创办于2017年的男子网坛团体对抗赛事拉沃尔杯，它就是费德勒与自家公司TEAM8推出的产品赛事，正因

为得到了瑞士天王的极力护航，这项年轻赛事才得以在ATP立足。

绝大部分时候，网球运动都是个人项目。当某几位球员的票房号召力足以呼风唤雨时，这一项目特性就更有利表演赛的举办。去年11月，费德勒在拉丁美洲参加了五站巡回表演赛，这为他带去超过1500万美元的收入。其中，费德勒与兹维列夫在墨西哥城的那场表演赛，吸引到42517名现场观众，刷新了网球比赛的最高现场观战人数纪录。

费德勒是赛场上的巨头和传奇，在赛场之外，同样如此。

“活”着的传奇再贵价也超值

44岁的高尔夫前世界第一泰格·伍兹与费德勒，自福布斯世界体坛年度收入榜于上世纪70年代末问世至今，他们是“唯二”仅靠商业合作收益就在一年里揽入1亿美元的现役运动员。

在因私生活丑闻而令自己的公众形象有所跌落前，伍兹曾12次登顶福布斯世界体坛年度收入榜。即便如今，这位高尔夫界仍在役的传奇球员也保持着“低奖金高商业收益”的状态。在过去一年里，伍兹通过比赛赚得奖金230万美元，比费德勒还少，但代言费和出场费却达到6000万美元。

一位在赛场上曾铸就辉煌、家庭关系稳定、个人形象正面且得到完备团队维护、状态常青仍未退役的运动员，他/她在品牌方的眼中具有多高的价值呢？

2018年，费德勒与合作长达20余年的耐克合约到期，转而牵手优衣库。后者开给他的合约待遇是，一签就是十年长约，每年3000万美元，10年共计3亿美元，合约的履行不会受到退役变数影响，且费德勒拥有“球鞋自由”（可以自由选择比赛时穿着的球鞋并拥有对球鞋的商业开发权）。当时，不少人都被优衣库的这份重注合约给惊到了，毕竟无论怎么看，彼时费德勒已在职业生涯的最尾声，从常理来说，如此长约并不“合理”。如今看来，这个日本品牌却是抓准了上车时机。

费纳排斥闭门办赛

当职业网球的巡回赛重启时，毫无疑问，重磅赛事会得到优先照顾。据美国媒体报道，美国网球协会正致力于将拥有ATP1000大师赛与WTA超五赛双重认证的辛辛那提赛，搬到纽约法拉盛公园，与四大满贯赛美网形成同场地、“背靠背”举办的局面。

美国网球协会的这一尝试，是为了减少球员与赛会工作人员在转场途中感染新冠肺炎病毒的风险。据了解，为了尽可能让赛事顺利举办，他们还在考虑为国际球员开通包机航线的可能。当然，与足球、F1等正努力让比赛恢复的项目一样，职业网球的各种重启构想也是建立在“无观众办赛”的基础之上。

不过，球员们乐意以这种状态重启赛事吗？费德勒与纳达尔，这两位巨头已公开表示了对“无观众办赛”的排斥。“如果你问我是否喜欢闭门比赛，我的答案是‘不’。没有什么能取代观众的存在和观众所产生出的能量。”这是纳达尔的回答。费德勒的观点也是如此。“不想看到空场情况的出现。尽管我在没有球迷关注下比赛是没有问题的，可我还是希望巡回赛能回归正常。球场看台上至少有三分之一或是坐满一半的观众，那才是正常比赛模式。”

对于这样的观点，已经有高排位球员站出来公开反对。“无论情况如何，能让比赛办起来总比什么都做了要好。”女网排名世界第二的普利斯科娃说。

德约组织小巡回赛 体验在家参赛的感觉

ATP与WTA巡回赛最早也要到8月才可能恢复比赛，但在重新开赛前，还有许多准备工作要去完成，比如新的赛程表和疫情环境下的参赛须知等。据西班牙《马卡报》爆料，ATP将于6月10日召开一次较大规模的视频会议，把赛季重启后的安排告知给球员们，并听取球员反馈。

在不少人看来，就算ATP果真在6月10日有了新的官宣，这效率也不算高。若赛季计划在8月初重启，拖到这时候再发布公告，留给球员恢复训练的时间也不算充裕。相比之下，倒

是一些“民间赛事”的应运而生更显积极主动性。6月13日至7月5日，一项名为“Adria巡回赛”的赛事将在巴尔干地区启幕，第一站比赛的地点就在德约科维奇位于贝尔格莱德的私宅内。

“我的身体和状态很不错，所以很期待这项由自己组织的Adria巡回赛。”直到返回位于贝尔格莱德的家中，德约科维奇才对外透露，两个月前他与家人赴西班牙探望弟弟马尔科，结果在欧洲各国都拉响疫情警报后，他们一家不得不在当地滞留多时。“与

其他许多球员不同，(在那里)我几乎每天都能训练，因为我们住在一栋有网球场的房子里。”

Adria巡回赛计划举办四站比赛，每站比赛都将有八名男球员参加，采用先小组赛再单轮淘汰的赛制。网坛名宿伊万尼塞维奇已确定将担任赛事总监，除发起人德约科维奇外，世界排名第3的蒂姆、排名第七的兹维列夫和排名第19的迪米特洛夫都已确认参赛。

在计划举办的四站比赛中，除第一站在德约家的红土球场里进行

外，此后三站将移师到巴尔干半岛的其他地区，其中就包括克罗地亚的海滨度假胜地扎达尔。

在被媒体问及是否会邀请费德勒与纳达尔两位前来参赛时，德约表示他没考虑过费德勒，“因为他还在养伤”，至于纳达尔，德约则是出于疫情考虑，“没想让他来参赛”。另外需要提一点的是，西班牙网球协会也正在组织小巡回赛，如果比赛能办起来的话，那在ATP巡回赛重启前，纳达尔肯定更乐意留在祖国参赛热身。